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ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
DEFESA DO MEIO AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2017/2019 - 
12/04/2019 

  
Ao décimo segundo dia do mês de Abril do ano de dois mil e dezenove, numa 
das salas da Unidade de Apoio Pedagógico, UAP, localizada à Avenida São 
João, nº 545, Centro, Peruíbe/SP, reuniram-se os membros do Conselho 
Municipal de Defesa do Meio Ambiente, CONDEMA, para a 15ª reunião 
ordinária do biênio 2017/2019. Compareceram os seguintes conselheiros: 
Rosangela Barbosa, representante  da Secretaria de Meio Ambiente; Marcelo 
Mouro Campos, representante suplente da Secretaria de Meio Ambiente; 
Anselmo Bahia Capanema, representante titular da Secretaria Municipal de 
Saúde; Tiago , representante suplente da Secretaria de Educação; Luiz 
Gustavo Guazzeli B. Siqueira, representante suplente da OAB; Gilberto 
Bueno, representante titular da FUNAI; Cristiano Vieira Gonçalves, 
representante suplente da FUNAI; Aruã Fernandes Antunes, representante 
titular da Fundação Florestal; Joaquim de Marco Neto, representante suplente 
da Fundação Florestal; Rodrigo Del Rio do Valle, representante titular do 
Instituto Biopesca; Syllis Flávia Paes Bezerra, representante titular da 
ECOPHALT; Mônica Teixeira Leite, representante suplente da ECOPHALT; 
Maridel Vicene Polachini Lopes, representante titular do MoCAN; Bruno Ignatti, 
representante titular do MOPS; Gabriel Moraes Gasparoto, representante titular 
da Associação Residencial Jardim São Luiz; Rubens Soares Martins, 
representante suplente do IBIMM; Tiago Monteiro e Silva, representante titular 
da Associação Quilombo Baobá de Malê. Rosangela Barbosa, presidenta do 
CONDEMA, abriu a reunião às 14h26, com o primeiro item da pauta, a leitura 
da ata da reunião anterior, aprovada com 6 votos favoráveis e 5 abstenções. 
Ela solicita que a ata seja encaminhada ao COMBEM para subsidiar a pauta 
sobre os animais ferais em área de proteção que será discutida na próxima 
reunião daquele colegiado e pede a convocação do Coordenador de endemias 
para a reunião. Esclarece aos conselheiros a possibilidade de pautarem 
assuntos de seus interesses nas reuniões. Solicita a inversão da pauta, para 
antecipação dos informes gerais, no que é atendida. Comunica que não será 
mais permitida a subida de materiais de construção pela estrada da Serra do 
Guarau, a não ser que seja apresentado o alvará de reforma e/ou construção, 
mas que não há como impedir que se façam compras nas lojas lá instaladas. 
Os postes padrão também serão rastreados. O Conselheiro Rubens coloca que 
lá não é um local de moradia apropriado para pessoas carentes, por ser 
afastado e sem infra estrutura, e que empresários alugam casas a 150 reais 
para essas pessoas, o que incha o atendimento no posto de saúde e nas 
escolas. A presidenta diz que é lógico que haverá moradias sociais, que lá no 
Cajueiro também há esse mesmo problema, mas que o que está acontecendo 
é a construção de segunda moradia, com piscina, para lazer. Diz que incluiu o 
Cajueiro no programa do Projeto Desenvolvimento Sustentável do Litoral 
Paulista - PDSLP. Esclarece que hoje há 15 loteamentos com 
georeferenciamento, levantamento do proprietário e que conta com a ajuda da 
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PM Ambiental e denúncias da população. Quanto às 2 lojas instaladas no local, 
é um problema que vem do passado, foram autorizadas a se instalar lá, mas de 
qualquer forma, não passarão mais caminhões sem autorização pela Folha. 
Conta que descobriram pessoas usando Round-up no Guarau e que teve outro 
caso em que a Defesa Civil foi acionada por estarem acampados. Foi colocado 
como encaminhamento do conselho que o CONDEMA assuma a discussão 
sobre o tema das Mudanças Climáticas. O Conselheiro Cristiano diz que a 
FUNAI foi convidada pela FGV a participar de um Seminário que tratará de 
eventos climáticos e o Conselheiro Joaquim citou levantamento que foi feito 
sobre as áreas de risco. Foi solicitada a vinda do Secretário da Defesa civil, Sr. 
Romeu Dutra, para falar sobre o funcionamento do órgão, sua atuação e como 
podemos colaborar. O conselheiro Cristiano fala das falcatruas da área 
imobiliária, documentos esquentados e regularizações que ocorrem em épocas 
de eleições. Diz que é necessário haver conscientização e fiscalização, que 
muitas vezes o IPTU é pago, mas não há direito à luz ou água. A Presidenta 
fala das falhas nos laudos que são feitos sem um diálogo entre as partes 
envolvidas nos processos, e que quem tem que ser notificado é o proprietário 
do terreno. O conselheiro Joaquim comenta que em alguns casos isolados já 
constatou a aplicação da lei, mas há centenas irregulares, o que torna o 
problema muito complexo. A presidenta pondera que é necessário trazer novos 
parceiros e que se a PF trouxer essa inteligência será bem vinda. O 
Conselheiro Cristiano menciona uma mulher que vende lotes em Terra 
Indígena há mais de 20 anos e que acabou descobrindo que havia mais de 10 
inquéritos citando esse mesmo nome em diferentes locais, e que assim 
espalhados, tratados individualmente, fica mais difícil obter resultados. A 
Presidenta falou sobre a importância do PDSLP e que a preservação pode 
trazer o desenvolvimento sustentável que buscamos. Citou a reunião do 
CONSEA, falando da riqueza natural que alimente, cura, pode ser utilizada em 
cosméticos, e falou da criação da Conferência da Segurança Alimentar, onde 
foi proposto um calendário de pré Conferências que pretende ir às Aldeias, à 
periferia, aos que produzem e uma Conferência central. Disse da necessidade 
de Peruíbe descobrir a sua identidade, assim como Itanhaém encontrou a sua 
na produção do milho guarani, do qual hoje o município é referência, que 
descobriram, socializaram e distribuíram renda através de uma riqueza local. 
Esclarece que já iniciou essa discussão pela pasta da Agricultura e convidou os 
Conselheiros a participarem. Falou da doação de 200 mil libras de um cidadão 
inglês ao projeto de economia Solidária, que tirou mulheres da prostituição, 
gerou renda à comunidades carentes. Falou também que a produção agrícola 
indígena será incluída no PNAE, que já está dialogando nesse sentido. O 
Conselheiro Cristiano falou sobre uma rede de transmissão, 3 linhas, que 
passará por Terra Indígena, e o que incomoda é que os municípios são sempre 
os últimos a saberem desses empreendimentos. Também citou a duplicação da 
linha de trem, do Complexo Aeroviário do Andaraguá. A Conselheira Mari 
solicitou a ele o envio de dados sobre o projeto das linhas de transmissão, já 
que o do Andaraguá é do seu conhecimento, inclusive já estudou o EIA-RIMA. 
O Conselheiro Joaquim diz que isso só ressalta a importância do fortalecimento 
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dos Conselhos. A Conselheira Syllis colocou sua preocupação com o decreto 
9759/11/04/201, que extingue vários Conselhos, colocando em risco a 
representatividade do próprio CONAMA. O Conselheiro Cristiano diz que em 
relação à FUNAI, os indígenas se movimentaram, se manifestaram, fecharam 
rodovias e fizeram com que o Ministro voltasse atrás no fechamento do CESAI 
(Centros de Saúde Indígena) e que há também o MP que atua nessas 
questões, que devemos buscar.  A Presidenta fala então sobre a realização da 
Conferência do Meio Ambiente na Semana do Meio Ambiente, e convida a 
todos para apresentarem propostas de participação no evento que se dará na 
praça da Matriz. É criado um grupo de trabalho para a elaboração da Semana 
do Meio Ambiente, com a participação dos Conselheiros Joaquim, Mari, 
Rubens, e a Bióloga da SMA Viviana. O Conselheiro Joaquim informa que será 
feito o primeiro pagamento de serviços ambientais aos agricultores da zona de 
amortecimento do Parque estadual da Serra do Mar, na próxima quinta-feira às 
09h. Às 16h05, agradecendo a presença de tod@s, a Presidenta encerra a 
reunião.  
 
 
 
  

Peruíbe 12 de Abril de 2019. 
 
 
 
 

Assinatura no original   
  
   

  Rosangela Barbosa                                      Maridel Vicene Polachini Lopes 

Presidenta do CONDEMA                                        Secretária Executiva 

  
 


